
Spejlpavillonens skæbne?
Af Alex Heick
Fungerende formand for Bispebjerg Lokaludvalg

Hvad skal der ske med spejlpavillonen?
På Bispebjerg Torv står en finurlig bygning med en masse spejle. Det er en spejlpavil-
lon, som oprindeligt blev opstillet på Kongens Nytorv, da København i 2023 var blevet 
udnævnt til verdens arkitekturhovedstad. 
Spejlpavillonen hed dengang “Reflections in Common”, og på Kongens Nytorv blev masser 
af nysgerrige forbipasserende draget til at tage et nærmere kig på den. Den ville med 
spejleffekter vise, hvordan Kongens Nytorv kunne se ud, hvis der var rigtigt mange træer 
og buske. Konceptet var designet af gruppen ”Urgent.Agency” og installeret af gruppen 
”Standard Practice”.
I 2024 genopstod pavillonen ved indgangen til Bispebjerg Kirkegård over for Grundtvigs 
Kirke. Formålet med spejlpavillonen var her at informere om det kommende anlægsprojekt 
på torvet, der går igang i løbet af 2026.
Når torvet skal omlægges, skal pavillonen væk. Den er ikke en permanent installation, og 
det har hele tiden være meningen, at der var tale om noget midlertidigt. Den har tjent sit 
formål om at informere om fremtiden, fordi fremtiden nu skal bygges. 

Kan den flyttes?
Måske. Den var aldrig bygget til at holde så længe, og det vil blive kostbart. En mulig-
hed kunne være i 2027 at flytte den til en ny placering hos den nye Områdefornyelse i 
Ryparken-Lundehus, - hvis den kan holde så længe, og der kan skaffes midler til at flytte 
den og tilladelse hertil. Mest sandsynligt ender den nok på genbrugspladsen. 
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2027, og det første år kommer til at 
gå med at udarbejde en kvarterplan. I 
Nordvest har vi tit haft en områdefor-
nyelse – først Kvarterløft Femkanten, 
så Kvarterløft Nordvest, Områdeforny-
else Fuglekvarteret og Områdeforny-
else Nordvest. Nu arbejder Områdefor-
nyelse Bispebjerg Bakke, som slutter 
med flotte resultater med udgangen 
af 2026. En Områdefornyelse er en vi-
taminindsprøjtning til et træt kvarter 
både fysisk, socialt og kulturelt i en 
femårig periode.

Et ønske fra lokaludvalget
Når Bispebjerg Lokaludvalg længe  har 
ønsket sig en områdefornyelse i Rypar-
ken-Lundehus, er det fordi vi ser, at 
området kan få enorm gavn af en sådan 
indsats. Ryparken-Lundehus er ganske 
vist et dejligt kvarter med boligbyggeri 
af god kvalitet og grønne strøg. Også 
mellem husene er der masser af grønt. 
Der er dog også bastante udfordringer.

Udvælgelse til områdefornyelse
Formelt skal et kvarter leve op til sær-
lige krav for at få en områdefornyelse. 
Det skal være et udsat byområde, og ser 
man på måltallene, som forvaltningen 
opstillede i indstillingen til det politi-
ske udvalg, ligger Ryparken/Lundehus 
desværre under resten af København på 
samtlige af de parametre, som udsatte 
byområder vurderes på. Sammenlig-
net med andre udsatte byområder er 
Ryparken/Lundehus særligt udfordret 
i forhold til andelen af borgere uden 
for beskæftigelse, andelen af straffede, 
andelen af personer uden uddannelse, 
andelen af fattige børn og på en sund-
hedsvurdering. 
Også fysisk er området træt. Motorve-
jen skærer sig gennem kvarteret som 
en kæmpe barriere, og Ryparken og 
Rymarksvænge er afskåret fra resten af 
byen af motorvej, jernbane og kaserne. 
Dertil kommer, at både Ryparken og 
Lundehus mangler basale faciliteter og 
mødesteder, og forbindelser på tværs af 
byen er ikke i top.

Opgaver står i kø
Hvad en områdeornyelse skal foretage 
sig, vil afhænge af den kvarterplan som 
er det første, der skal udarbejdes,- med 
bidrag fra borgerne i området. Kvarter-
planen skal så godkendes på rådhuset, 
og indtil det er sket, er det principielt 
usikkert, hvad områdefornyelsen skal 
beskæftige sig med. 
Der vil nok være behov for en 
boligsocialt præget indsats, som kan 
højne områdets oplevede tryghed, og 
børns og unges livsmuligheder. 
Det er dog altid et stort plus, hvis en 
områdefornyelse kan skabe synergi 
med andre indsatser, når den starter. 
I Ryparken står mulighederne herfor i 

en lang kø. Gennem årene har vi i lokal-
udvalget arbejdet for punktvise for-
bedringer – et nyt Lundehustorv – en 
opgradering af Ryparkens idrætsanlæg 
– og for overdækning af motorvejen. 
Lokaludvalget har dog ikke muskler til 
de store tiltag, så en områdefornyelse er 
i særklasse velkommen. 
- En lavthængende frugt kunne være at 
åbne Ryparkens idrætsanlæg op som et 
rekreativt område for beboerne. Idræts-
anlægget bruges af københavnere fra 
hele byen, men samspillet med bebo-
erne er minimalt. Man besøger ikke hin-
anden. Men anlægget kunne fysisk godt 
invitere ind og åbne op. 
- Aktuelt undersøger Hofor muligheden 
for genåbning af Lygte Å fra bagsiden 
af Lundehuskirken langs Strødamvej og 
frem til Lersøparken.  
- Der savnes mødesteder. Det eneste 
offentlig mødested er Lundehuskirken, 
der tålmodigt har stillet lokaler til rådig-
hed for politiske møder og kultur. Men 
mange fravælger møder i en kirke.
- En lokal gruppe har udarbejdet et 
skitseprojekt for ”Lundehuset”, som kan 
koble Lundehushallen, Emdrup Bad og 
Lundehusskolen sammen. 
- Emdrup Søgård står tom, hvilket giver  
muligheder, idet den historiske bygning 
fra 1800 tallet kunne blive en fremtidig 
base for en områdefornyelse. 
- En foranalyse af overdækning af motor-
vejen er aktuelt i gang. En områdeforny-
else kunne understøtte forandringerne, 
hvis det besluttes at overdække Helsin-
gørmotorvejen ved Emdrupvejbroen på 
grund af støjgener.  
- Og der er en park, der skal etableres, 
når Hofor engang er færdige med deres 
skybrudsindsats.
Det samlede budget for områdefornyel-
se Ryparken/Lundehus inkl. kvarterplan  
forventes at blive på 59,0 mio. kr. Hertil 
kommer muligheder for fondsstøtte. 

Borgerne skal være med
Såfremt politikerne på Rådhuset god-
kender en områdefornyelse til Ryparken-
Lundehus, skal der først igangsættes en 
kvarterplansproces, hvor lokale beboere, 
aktører og kommunens  forvaltninger 
vil blive inddraget i at formulere områ-
dets udfordringer og styrker og lave et 
projektkatalog for områdefornyelsen i 
Ryparken/Lundehus. Der skal vælges 
medlemmer til en lokal styregruppe, 
som borgerne fra området kan vælges til.

Lokaludvalgsmøder er åbne
Har du spørgsmål til lokaludvalget, kan 
vi kontaktes på bispebjerglokaludvalg@
kk.dk. Du kan også møde op til et loka-
ludvalgsmøde, hvor der i starten er af-
sat tid til henvendelser fra borgere. 
Har du synspunkter på en sag, kan du  
også skrive til Bydelsavisen.
                                                        Alex Heick

Af Alex Heick. Fungerende formand for Bispe-
bjerg Lokaludvalg

Velkommen til bydelsavis nr. 2 i 2026. Avisen 
produceres af Bispebjerg Lokaludvalg for at 
bygge bro mellem Københavns Kommune og 
de 56 000 borgere i Bispebjerg Bydel.  Det er 
20. årgang. 
I avisen viderebringes informationer fra kom-
munen om planer og begivenheder, der kan 
medføre fordele og/eller ulemper for bydelens 
borgere. Vi informerer også om, hvad Bispe-
bjerg Lokaludvalg foretager sig og hvorfor.
Desuden viderebringer vi informationer om 
de mange ikke-kommercielle begivenheder 
i bydelen. Endvidere viderebringer vi gerne 
informationer den anden vej om borgeres 
synspunkter eksempelvis i form af læserbreve. 

Valg til lokaludvalg
Valget til Bispebjerg Lokaludvalg for de næste 
fire år er aktuelt i gang. De afgående lokalud-
valg holdt sit sidste besluttende møde tors-
dag 26. februar. Indtil et nyt lokaludvalg har 
konstitueret sig og har valgt en fremtidig for-
mand, er undertegnede “fungerende”, d.v.s. at 
initiativer ikke kan tages, men der kan jo godt 
optræde akutte problemer, som  skal hånd-
teres.
32. repræsentanter fra foreninger m.v. har stil-
let op til valg til de 15 foreningsmedlemmer af 
lokaludvalget. 9. marts slutter afstemningen, 
og resultatet offentliggøres. Desuden er der 
i lokaludvalget 10 pladser, der udpeges af de 
politiske partier på rådhuset. 26. marts behan-
dler og godkender Borgerrepræsentationen 
valgets resultat. Herefter kan det nye lokalud-
valg konstituere sig. 

Områdefornyelse i Ryparken
En områdefornyelse i Ryparken-området har 
længe stået på lokaludvalgets ønskeliste. Nu 
ser det efterhånden ud til at være realistisk. 
Ryparken-Lundehus er den østligste del af 
det gamle Emdrups landsbygrænse. Område-
fornyelsens grænser omfatter hele området 
øst for Tuborgvej fraset villabyen ved Emdrup 
Sø. Desuden er medtaget et lille hjørne af Øs-
terbro Bydel i form af Rymarksvej.  
Omådefornyelsen påregnes at starte januar 

Bispebjerg Lokaludvalgs perspektiv

side 2

Bispebjerg Bydelspulje
Af Alex Heick
Formand for  Bispebjerg Lokaludvalg

Vil du være med til at gøre Bispebjerg til 
en sjovere, grønnere, tryggere og mere 
attraktiv bydel? 
Har du en idé til et projekt eller 
arrangement, der kan hjælpe bydelen 
på vej? Så kan du søge om økonomisk 
støtte fra Bispebjerg Bydelspulje. 
Puljen fordeler årligt op til 2 millioner 
kroner til lokale projekter. Bispebjerg 
Lokaludvalg administrerer puljen på 
vegne af Københavns Kommune.
 
Formål
Bydelspuljen er til for borgere, netværk, 

foreninger og organisationer i Bispe-
bjerg Bydel. Bydelspuljen støtter 
initiativer, der fremmer nærdemokrati, 
bydelsidentitet og netværk i Bispe-
bjerg. 
Dialog, samarbejde og fælleskab i 
bydelen er nogle af de aktiviteter, som 
kan få støtte fra puljen. Men også tiltag, 
der forskønner bydelen, kan modtage 
støtte. Læs mere i retningslinierne.

Ansøgningsfrist
Næste ansøgningsfrist er 1. april 2026. 
Herefter er der i 2026 ansøgningsfrister 
1. september og 1. november. 

Bydelsavisen
Avisens formål
Bydelsavisen udgives af Bispe-
bjerg Lokaludvalg. 
Avisens vigtigste formål er 
at understøtte udvalgets be-
stræbelser for at bygge bro 
mellem Københavns Kom-
mune og Bispebjerg Bydel.
Den avis, som De læser nu, er 
20. årgang, og er bydelsavis nr. 
2 i 2027.  Avisen udkommer 7 
gange årligt. 
Oplaget er på 23 000 ek-
semplarer. Avisen husstand-
somdeles i Bispebjerg Bydel. 
En digital version sendes til 
lokaludvalgets netværk og 
til medlemmer af Borger-
repræsentationen. 
Avisen lægges i en elektronisk 
version på www.bispebjerg-
lokaludvalg.kk.dk.

Bidrag,- hvordan?
Bydelsavisen modtager gerne 
bidrag fra offentlige myndig-
heder, institutioner og ikke-
kommercielle foreninger og 
netværk. 
Læserbreve af relevans 
for bydelen er særdeles 
velkomne. Også du er velkom-
men til at skrive til avisen. 
Bidrag sendes til alexheick@
dadlnet.dk.

Har du ikke fået en avis?
Har du ikke fået avisen, kan  
den hentes gratis på BIBLI-
OTEKET på Rentemestervej 76 
(der ligger en stak foran Bispe-
bjerg Lokaludvalgs lokaler på 
2. sal). 

Avisen kan også hentes her
Demokratigarage
Dansekapellet
Karens Hus
Genbrugsbutik, Lyngbyvej 
144
Grundtvigs Kirke
Café på Bjerget

Udgivelsesdatoer i 2026   
Næste udgivelsesdato er 6. 
maj.
Deadline for bidrag er 21 dage 
før udgivelsen

Ansøgningsskema 
Du skal udfylde et ansøgningsskema, 
hvis du vil søge om økonomisk støtte 
fra Bydelspuljen. 
Du skal sende ansøgningsskemaet 
elektronisk eller i papirudgave til 
sekretariatet for Bispebjerg Lokal-
udvalg. 
Hvis du modtager støtte på over 
30.000 kroner, skal du desuden 
udfylde et evalueringsskema til vores 
kontrolfunktion, og sende det til 
sekretariatet, når projektet er afviklet.

Kontakt
Bispebjerg Lokaludvalgs Sekretariat, 
Rentemestervej 76, 2400 NV.  
Læs mere på lokaludvalgets hjem-
meside på: 
bispebjerglokaludvalg@okf.kk.dk

Bydelsavisen Bispebjerg
Udgives af Bispebjerg Lokaludvalg

Rentemestevej 76, 2400 København NV
www.bispebjerglokaludvalg.kk.dk

Alex Heick (ansvarshavende)
Kontakt: bispebjerglokaludvalg@okf.kk.dk

eller alexheick@dadlnet.dk
Tryk: OTM Avistrykkeri. Oplag 23 000
Husstandsomdeling: FK Distribution
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Grøndal Multicenter, lokale 2 
Tirsdag den 14. april kl. 17.00-18.30

Program 

Kl. 17.00-17.20: 
Velkomst v. lokaludvalgene

Kl. 17.20-18.30: To sideløbende oplæg:

1. Oplæg v. teknisk rådgiver om 
solceller i boligforeninger og oplæg 
om økonomisk tilskud 
v. Københavns Kommune

2. Oplæg v. teknisk rådgiver om solcel-
ler på en/tofamiliehuse

Kl. 18.30: Sandwich & vand (valgfrit)

     Tilmelding er nødvendig 
 

Gratis

Mødet er for dig, der:
    vil reducere elregningen og producere grøn strøm
    overvejer renovering og nyt tag
    vil have rådgivning om solceller i jeres boligforening
    høre mere om mulighederne for økonomisk støtte

Fyraftensmøde om solceller

Scan koden

Solceller i boligforeninger  – vi hjælper jer i gang
Solcellepuljen hjælper jer med at vurdere mulighe-
derne i jeres ejendom, så I kan træffe et oplyst valg 
om solceller, som både gavner forenin-
gens økonomi, bygningens udtryk og en 
stabil energiforsyning. Søg støtte på 
byfornyelsespuljer.kk.dk/solcellepuljen

Hvem og hvad er Bispebjerg Lokal-TV?
Bispebjerg Lokal-TV (BL-TV) er en forening, der holder til på BIBLIOTEKET, Rentemester-
vej 76 på 3. sal. Vi sender egenproducerede programmer, som har fokus på københavns-
området,  og en høj procentedel af det vi laver, tager udgangspunkt i Bispebjerg Bydel. 
BL-TV har lige nu 22 medlemmer. Kontingent 100 kr årligt. 
Vil du være med, er du velkommen. Mød op til et redaktionsmøde mandage kl. 16-17. 
Er du flittig til at producere, kan tilbydes honorar (efter aftale). 
Hvis du har forslag til et program, så kontakt os.  Du kan også bare sende os et indslag, 
som du selv har lavet, og gerne vil have sendt. Kontakt: alexheick@dadlnet.dk

Hvor kan du se det? 
Der sendes på forskellige platforme, hvoraf den vigtigste er Kanal Hovedstaden, der kan 
ses på alle fællesantenneanlæg. Sendetider på Kanal Hovedstaden er mandag 21-23. 
Onsdag 9-11. Torsdag 13-15. Lørdag 8-10 og mandag 01-03.  
Seertal på Kanal Hovedstaden ca. 15 000. 

Se os også her
1) På alle kabel- og fællesantenneanlæg. - Hos YouSee ligger den på kanal 36. 
2) Via antenne på kanal 98.
3) Se BL-TV hele døgnet på www.bltv.dk. 
4) Mobiltelefon. Klik på link https://webtv.webstream.dk/kanalnordvest_embed.html 
5) Større enkeltprogrammer fra Bispebjerg Lokal TV ligger på YouTube. https://www.
youtube.com/@BispebjergLokal-TV
6) Du kan også på din computer se andre stationer på Kanal Hovedstaden ved at kopiere 
dette link i din browser i adressefeltet: http://kanalhovedstaden.tv. 

Hvem og hvad er Bispebjerg Lokalradio?
Bispebjerg Lokalradio er en selvstændig forening, der laver radio, som kan høres i hele 
københavnsområdet på FM.  Foreningen holder til i BIBLIOTEKET, Rentemestervej 3. sal.
Radioen har lige nu 22 medlemmer, men kun få aktive studieværter. Lidt flere laver 
programmer hjemme på egen computer, og sender dem til os. 
Ved medlemsskab af BL-TV er man automatisk medlem også af radioen - og omvendt. 
Kontingent 100 kr om året. 

Hvorfor Bispebjerg Lokalradio?
Bispebjerg Lokalradio er den eneste radio på planeten jorden, der regelmæssig sender 
programmer, som vedrører Bispebjerg Bydel. Den er derfor også din egen nærradio. 
Vil du være med, er du velkommen. Mød op til et redaktionsmøde mandage kl. 16-17. 
Adressen er BIBLIOTEKET, Rentemestervej 76. 3. sal. 
Er du flittig til at producere, kan tilbydes honorar (efter aftale). 
Hvis du har forslag til et program, så kontakt os. Vil du være studievært, så kontakt os. 
Og hvis du selv laver podcasts, og gerne vil have dem udsendt hos os, så kontakt os. 
Kontakt alexheick@dadlnet.dk

Hvordan kan du høre Bispebjerg Lokalradio?  
Lokalradioen sender på FM 90.4 (næsten altid) og på FM 89.6 og www.blra.dk (altid). 
På FM kan radioen høres overalt i københavnsområdet på den ene eller anden frekvens 
og på store dele af Sjælland (og Skåne). Især FM 90.4 kan høres langt væk. 
På blra.dk kan radioen høres overalt i verden. Lyttertal cirka 300 til enhver tid. (Det er 
måske ikke meget, men hvis man på den anden side inviterer 300 mennesker hjem i 
sin stue, vil man finde ud af, at det er ganske mange). 

Bispebjerg Lokal-TV og radio 
Bispebjerg Lokal-TV

BIBLIOTEKET
Rentemestervej 76

3. sal. 2400 NV
Åbent redaktionmøde

mandag kl. 16-17
kontakt 

alexheick@dadlnet. dk

Bispebjerg Lokalradio
BIBLIOTEKET

Rentemestervej 76
3. sal. 2400 NV

Åbent redaktionmøde
mandag kl. 16-17

kontakt 
alexheick@dadlnet. dk



Det sker i Lundehus kirke
Af Dorthe Louise Jonassen Knudsen

Koncert med Iris Bergcrantz & Martin Seier 
Lørdag 21. marts kl. 15.00
Iris Bergcrantz er med sin smukke og karak-
teristiske stemme et stærkt nutidigt bud på 
svensk vokaljazz. 
Sammen med organist og pianist Martin 
Seier formidler hun traditionel folkemusik 
og jazz med glasklare fraseringer og stor 
musikalsk indlevelse. 
Repertoiret spænder over nordiske folkeme-
lodier og jazzfortolkninger af Evert Taube, 
Cornelis Vreeswijk, Monica Zetterlund og Carl 
Michael Bellman m.fl. 
Gratis adgang.

Gudstjeneste og skærtorsdagsmåltid 
Torsdag 2. april kl. 17.00
Aftengudstjeneste ved Signe von Münchow 
Krarup-Leth Nykrog. 
Efter gudstjenesten er der fælles påskemåltid 
med lam og et glas vin.
Måltidet er gratis, men af hensyn til kokken 
beder vi om tilmelding på lundehuskirke.dk 
eller tlf. 3066 2012.

Påskevandring
2. påskedag mandag 6. april kl. 12.00
Traditionen tro står anden påskedag i van-
dringens tegn inspireret af Jesu to disciple, 
der i påsketiden vandrer til Emmaus. Vandrin-
gen begynder umiddelbart efter højmessen, 
og fører os i år gennem både by og mose til 
Søborgmagle Kirke. Her afslutter vi med en 
kort rundvisning i kirken og andagt ved kir-
kens præst, Signe Malene Berg. Vandringen 
tager en lille times tid, og man kan gå alene 
eller sammen med andre. Ingen tilmelding 
nødvendig.

Unge talenter: Koncert med Fimbul
Fredag 10. april kl. 17.00 
Fimbul er en ung folkemusikkvartet med 
rødder i Danmark, Sverige og Belgien. I et 
legende fællesskab arrangerer og skriver de 
folkemusik i traditionel og moderne stil. 
Når de spiller, smelter klangen af sang, violin, 
bouzouki, kontrabas og elguitar sammen i 
et underfundigt univers, der rør sig mellem 
det intime og det mægtige, det sarte og det 
bouzouki, kontrabas og elguitar sammen i 
et underfundigt univers, der rør sig mellem 

side 4

det intime og det mægtige, det sarte og det 
groovy. Efter koncerten byder kirken på et glas 
vin, sodavand og lidt snacks.
Louise Munch-Andersen (DK): Sang og violin
Klaas Berghs (BE): Irsk bouzouki og violin. Malte 
Silfver (SE): Elguitar. Ea Wesenberg Lauridsen 
(DK): Kontrabas

Årsmøde i menighedsplejens bestyrelse 
Søndag 19. april kl. 11.45
Vær med til at fokusere på det vigtige, sociale 
arbejde i Lundehus Sogn!
Lundehus Sogns menighedspleje afholder års-
møde i forlængelse af søndagens gudstjene-
ste. Kom og hør om ”Kaffeklubben”, bazaren og 
menighedsplejens øvrige aktiviteter.
 Dagsorden for mødet og menighedsplejens 
vedtægter kan findes på Lundehus Kirkes hjem-
meside. Billede: congerdesign

Danmark spiser sammen
Tirsdag 21. april kl. 17.30
Kom med til fællesspisning med Lundehus-
spejderne og Lundehus Kirke. Vi begynder kl. 
17.30 med en kort børnevenlig gudstjeneste og 
kl. 18.00 går vi til bords. Menuen vil indeholde 
et vegetarisk alternativ. Tilmelding via hjemme-
siden danmarkspisersammen.dk

Søren Ulrik Thomsen læser digte 
Tirsdag 28. april kl. 19.30
Digteren Søren Ulrik Thomsen behøver ikke nær-
mere præsentation. Denne aften vil han læse op 
af sine digte og svare på spørgsmål fra publikum. 
8. maj, på digterens 70-års fødselsdag, udkom-
mer ”Udvalgte Digte” på Gyldendals forlag. Gratis 
adgang - kom i god tid! Foto: Robin Skjoldborg

Gudstjeneste bededagsaften 
Torsdag 30. april kl. 19.00 
En aftengudstjeneste med bøn som tema i ord, 
musik og stilhed.Efter gudstjenesten er der 
varme hveder med smør og syltetøj i salen.

Spaghettigudstjeneste
Onsdag 6. maj kl. 17.00
Kender du historien om sennepsfrøet? Det er 
rundt, gult og lillebitte og ikke særligt impone-
rende at kigge på. Ikke i første omgang i hvert 
fald. Men der kan ske noget helt specielt med 
frøet, når det først begynder at vokse. Og vokse. 
Og vokse! Kom forbi til spaghettigudstjenesten 
og find ud af, hvad det mon er, der foregår med 
det lille sennepsfrø. Bagefter spiser vi aftensmad 
sammen. Det hele arrange-res med FDF K27. Det 
er gratis at deltage, men tilmeld jer gerne på 
hjemmesiden, så vi ved, hvor mange vi skal lave 
mad til. I er også velkomne til bare at dukke op, 
hvis I ikke når at tilmelde jer.

Aftensang. Første tirsdag i måneden kl. 16.30
Aftensang er en enkel halv times gudstjeneste, 
hvor musikken spiller en særlig rolle. Aftensang 
varetages af sognepræsterne Julie Damlund og 
Signe von Münchow Krarup-Leth Nykrog og 
organist Martin Seier. 
I de kommende måneder vil aftensangen have 
himmelrummet som tema.

Foreningen for Integreret Moder-
ne Dans i Danmark (FIMD) slår 
for anden gang dørene op til tre 
dages forskellighedsfejring, når 
festival PÅ TVÆRS finder stedfra 
torsdag 30. april til lørdag 2. maj 
2026 i Dansekapellet

Af Freja Bonde
Festival PÅ TVÆRS

Om festival PÅ TVÆRS
Unikke kunst- og kulturoplevelser 
for børn, unge og voksne venter, når 
festival PÅ TVÆRS igen byder op til 
dans i Dansekapellet. 
Festivalen hylder forskellighed, og 
insisterer på, at alle har ret til at ind-
tage scenen. 
Programmet er fyldt med inspire-
rende aktiviteter skabt af og med 
mennesker med og uden funkti-
onsvariationer. Her kan du opleve 
bevægende forestillinger og koncer-
ter, deltage i lærerige workshops og 
tankevækkende debatter. Festiva-
len har gratis adgang med entré på 
udvalgte aktiviteter og forestillinger. 
Husk at booke billetter på festivalens 
hjemmeside. Priserne holdes lave, 
fordi kunsten skal være tilgængelig 
for alle. 

Kan man danse i en kørestol?
Har du nogensinde oplevet en køre-
stolsbruger i en danseforestilling? 
Måske tænker du, at det kan man 
da ikke, men netop den forestilling 
ønsker festivalen at gøre op med. 
Festivalen udfordrer vores forestil-
linger om, hvordan dans kan se ud, 
også de forestillinger, som vi måske 
ikke selv er bevidste om. 
Repræsentationen af mennesker 
med handicap i scenekunsten er 
stadig begrænset, og mange ople-
ver savnet af at føle sig spejlet, aner-
kendt og set. 
Mød kunstnere, der skubber til de 
strukturer, som har holdt personer 
med handicap på afstand af kunst-
scenen, og oplev de kunstneriske 
muligheder, der opstår i mødet 
mellem forskellige kroppe og erfa-
ringer.

Når bevægende kroppe fortæller
Festivalens tre dage byder på et 
udvalg af danseforestillinger, som 
giver plads til forskellighed. 
I premiereforestillingen I Dare You To 
Look At Me møder publikum kroppe, 
der bryder med forestillingen om 
det perfekte: en krop i kørestol, én 
med ét ben, én med én hånd og 
én såkaldt “hel” krop. Forestillingen 
udfordrer vores blik på skønhed og 
åbner en samtale om kropsidealer 
og fællesskab. I den sanselige dan-
seforestilling Narkissos træder du 
ind i et drømmeagtigt spejlkabinet, 
hvor sanserne forskydes, og græn-
sen mellem dig og dit spejlbillede 

opløses. Forestillingen er skabt for 
unge med udviklingshandicap og 
opleves i et trygt én-til-én-format på 
publikums egne præmisser. Udforsk 
meget mere af programmet på 
hjemmesiden, og opdag et væld af 
forestillinger og events, som blandt 
andet kan give publikum indsigt i, 
hvordan det opleves at leve med 
anderledes vilkår.

Koncerter
Oplev en meditativ koncert, når 
musiker Tom Sonntag inviterer publi-
kum til en sanseoplevelse, siddende, 
liggende eller dansende. Program-
met rummer også en multisensorisk 
vocal performance  ”Can you see 
what I’m singing”, som udforsker 
dansk og irsk musik kultur.

For børnefamilier
Festivalen byder også på sjove og 
lærerige oplevelser for børn og deres 
voksne. Miramos henvender sig til 
børn (4–8 år) og inviterer publikum 
på en magisk rejse med farverige 
væsner fra en anden dimension, 
der udforsker planeten Jorden. En 
poetisk fortælling om mødet mellem 
to verdener, hvor dans, teater og 
musik smelter sammen og viser, 
hvordan modet til at nærme sig det 
fremmede kan åbne for venskab og 
forståelse. 
Børn og familier kan også deltage i 
workshoppen Braving Waves med 
Dansekompagniet Spinn, hvor 
bevægelser inspireret af vand og 
natur udforskes et legende rum.

“Det gav mig fornemmelsen af at 
have en skøn krop”
FIMD har arbejdet med integreret 
dans i 13 år. Gennem workshops, 
dansehold og produktioner skaber 
foreningen rum for dans, der invi-
terer alle udtryk og stilarter med 
til bords. Ambitionen er klar: Alle 
aktiviteter skal være 100 % handi-
capvenlige.
Festival PÅ TVÆRS blev afholdt for 
første gang i 2024, hvor en festi-
valdeltager beskrev sin oplevelse 
således: “Jeg er taknemmelig for, at 
festivalen udfordrede kropsnormer 
og gav mig fornemmelsen af som 
kørestolsbruger at have en skøn 
krop. Udover det æstetiske fik jeg 
også en følelse af fællesskab med 
de andre deltagende gæster.” (Peter 
Græsbøl, festivalgæst PÅ TVÆRS‘24). 
Netop dét er essensen af festivalens 
formål. Det viser, hvordan festivalen 
åbner et fælles rum for flere stemmer 
og udtryk – og giver mulighed for at 
spejle sig og blive set.

Alle kroppe tæller og alle kroppe fortæller

Foto: Marie Rosenkrantz Gjedsted

Praktisk information
Alle tre dage foregår i Dansekapel-
let, Bispebjerg Torv 1, 2400 Køben-
havn NV.
Torsdag 30. april kl. 13.00 - 21:30
Fredag 1. maj kl. 11.00 - 20.00
Lørdag 2. maj kl. 11.00 - 21.00

Festivalen er tilgængelig for køre-
stole alle tre dage. 

Festivalen støttes blandt andre af 
lokale fonde; NORDvest fonden og 
Bispebjerg Bydelspulje.
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På Bjerget

Nordvest

Emdrup

Ryparken-Lundehus

Utterslev

Bispebjerg Bydel
Kom til hygge og BANKO 
i Bispeparkens Pensionistklub

Af Jan Hansen
Bispeparkens Pensionistklub

Er du pensionist og har lyst til at være med 
til hyggelige bankospil, ture med mere? 
Så kom og tag en snak med bestyrelsen i 
Bispeparkens Pensionistklub kl. 11 i Bispe-
parkens Beboerhus, Bispeparken 17 B på 
de dage, hvor vi har  banko. 
I marts har vi banko onsdage fra kl. 11.30 
18. marts og 25. marts. 
Vi har herfter banko onsdage fra kl. 12.00 
8. april, 15. april, 22. april, 29. april og 5. 
maj.

Alle er velkomne, og første gang er gra-
tis. Vi giver en kop kaffe og et stykke 
brød. Kontakt Kassereren for flere 
oplysninger på telefon 25489981  

LUNDEHUSET  
– et fælles mødested for hele kvarteret

at

Lundehuset
Lundehuset er et skitseforslag til en bygning, der skal sammenbinde Lunde-
husskolen, Lundehushallen og Emdrup Bad. Disse institutioner ligger helt tæt 
på hinanden, men er aktuelt adskilt af et stort hegn. 
Skitseforslaget er udarbejdet af foreningen Lundehus Basketball, Lundehus-
skolen og Bispebjerg Lokaludvalg i fællesskab.
Formålet med projektforslaget er at etablere en bygning blandt andet til 
ophold  som 3. halvleg efter sport, som venteplads for forældre med børn til 
sport, og være et sted hvor man kan mødes og holde møder. 
Lundehusskolen ønsker et køkken i Lundehuset, så man kan blive såkaldt 
madskole. 
Køkkenet kan bruges af andre efter skoletid, hvilket kunne danne basis for en 
slags marketenderi. Et stort vindue skal åbne op til Emdrup Bad. 

Forundersøgelse ønskes
Der er en del løse ender i projektforslaget, som foreløbig er i en tidlig pro-
jektfase. 
Lokaludvalget har derfor søgt om, at der i den såkaldte overførelsessag kunne 
blive afsat midler til en forundersøgelse af projektets muligheder.
Hvis en forundersøgelse skulle pege på, at forslaget kan udføres, kunne man 
måske påbegynde en etablering heraf heraf cirka i 2029.
Den nye Områdefornyelse Ryparken-Lundehus kunne måske hjælpe med at 
bringe sagen videre. 
                                                                                                                                                         AHe

Skal dit barn gå til 

skolehave?

Af Trine Hansen
Københavns Kommunes Skolehaver

Så er det ved at være den tid på året, hvor de første forårs-
blomster titter frem. Fuglene er allerede begyndt at kvidre 
lystigt, og om ikke så længe vil humlebierne igen summe 
rundt på solrige dage. Det betyder, at en ny sæson i haven 
står for døren, og venter på at blive sat i gang.

Er du forælder eller bedsteforælder, og kunne du tænke 
dig, at dit barn eller barnebarn får en skolehave i sin fritid? 
Og er dit barn eller barnebarn mellem 6 og 14 år, og har 
adresse i Københavns Kommune? Så er dette muligt. 
 
Så kom og lad dit barn prøve fornemmelsen af at få jord 
under neglene og samtidigt at få en masse gode oplevelser. 
Barnet dyrker sit eget lille stykke have, og alt hvad der kan 
høstes, får man med hjem. 
Man får frø, redskaber og vejledning af havens frivillige. 
Det koster kun 255 kr. for en hel sæson fra april til september. 
Forældre og bedsteforældre er også meget velkomne i 
haverne. 

Vi har 8 skolehaver rundt omkring i byen. 
Hvis man bor i Bispebjerg Bydel er den nærmeste skolehave 
den, der ligger i Lersøparken. 
Find den have der passer dig bedst på vores hjemmeside: 
www.kbhskolehaver.dk - under fanen ’fritid’  – vi glæder os 
til at se dig i det grønne.

Kartoffelhjerte

Aktiviteter
Vinter / forår 2026

HOLDTYPE DAG, STED OG TID MARTS APRIL MAJ JUNI

Bevægelses klasser
med Carl-Kristian Tirsgaard

LØRDAGE 
Sal 2
Kl 12.00-14.00

14.03
28.03

18.04 02.05 
16.05
30.05

13.06 

Det kreative 
dansehold Dråbe
med Paulina Rewucka

LØRDAGE
Sal 2
Kl 13.00-16.00

07.03
21.03
28.03
OBS Kl 14-16

11.04
25.04

09.05
23.05

06.06 
13.06 

Åbne kreative 
danseklasser
med Paulina Rewucka

TORSDAGE
Sal 2
Kl 16.00-17.00

05.03
19.03

09.04
23.04

07.05
21.05

04.06

Festival 
PÅ TVÆRS
(FPT 2026)

TORSDAG, FREDAG 
OG LØRDAG
Hele Dansekapellet
Kl 10.00-20.00

30.04 01.05
02.05

Festival PÅ TVÆRS  Sæsonafslutning  Pop-up event  Øve m. musikere FPT 2026

Foto: Marie Rosenkrantz Gjedsted

DANSEKAPELLET
Bispebjerg Torv 1, 2400 Kbh. NV

Se vores Facebookside 
for kontakt og tilmelding
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Aktiviteter for alle
i Emdrup Kirke
Ved Signe Thorup Elmelund

Legestue hver tirsdag 9.30-12.00 i Emdrup Kirke
For alle børn i alderen 0-6 år og deres voksne.
Kom til leg, hygge, sang og bibelfortælling.
Kl. 10.15 er der en kort samling og efterfølgende boller og 
kaffe. Man kan komme og gå som man vil, det er gratis, 
og der er ingen tilmelding.
Hvis du vil vide mere, er du velkommen til at kontakte 
kirke- kulturmedarbejder Maria Jørgensen Eldon på 
majoe@km.dk.

  

Fællessang og Morgenbrød
- et nyt formiddagsfællesskab i Emdrup Kirke med 
sang og hygge. Første gang 20. marts kl. 10.
Hver anden fredag kl. 10.00 mødes vi og synger fra Højsko-
lesangbogen. Vi synger fra 10.00–10.30. Bagefter nyder vi 
rundstykker, kaffe og tiden sammen. Her er plads til både 
snak, strik, spil og nye bekendtskaber. Du er hjerteligt vel-
kommen både fra begyndelsen og undervejs – vi samles 
frem til kl. 12.00. Formiddagen er for alle, som holder af 
sang og fællesskab, og som gerne vil være en del af et 
åbent mødested i sognet. Kom som du er – vi glæder os 
til at se dig! Kaffe og brød koster 20 kr.

Visualisering
Gården

15NORD architectsØrnevej 53

Kan du se ”Ørnen” lette?
- Visioner for et muligt plejehjem på Ørnevej 53-55
Af Trine Schaltz
Fungerende næstforperson for Bispebjerg Lokaludvalg og tovholder for Bylivsudvalget

På Ørnevej 53-55 ligger en stor og gedigen gul bygning, som nogle nok husker engang husede et bibliotek, og 
andre måske husker, at den husede socialforvaltningen. 
Nu står den tom, og Københavns Kommune har planer om, at afhænde den til almene plejeboliger. Håndværkerha-
vens plejehjem er planlagt til at lukke, og når det en dag er en realitet, har bydelen kun Bispebjerghjemmet tilbage. 
Derfor bifalder Lokaludvalget, at kommunen ser en mulighed for et plejehjem i bygningen. 
Vi håber dog, at politikerne på Københavns Rådhus kan se ”Ørnen” lette. Dvs. ikke ”kun” vil etablere endnu et 
plejehjem, men vil lade sig inspirere af vores tanker og drømme for et fremtidigt plejehjemsbyggeri på Ørnevej. 

Vi drømmer om kompromisløst bæredygtig ombygning
Vi foreslår politikerne, at de skeler til hvordan Thoravej 29 er blevet ombygget af Bikubenfonden. De to bygninger 
ligner hinanden til forveksling i deres udgangspunkt. Selv den indvendige rumopdeling er identisk, da Thoravej 
inden ombygning også bestod af lange gange med små kontorer. Bikubenfonden har med ombygningen sat sig 
i førersædet på verdensplan ifht at bygge bæredygtigt. 
Arkitektens ambition var, at ”bygningen skulle genbruge sig selv”. På den måde er alt fra radiatorer, dørkarme, døre, 
vinduer, betonelementer osv. blevet genbrugt, hvis det ikke fejlede noget. Thoravej 29s endelige udtryk er dermed 
også et, som er tro mod bygningens eksisterende materialer og inventar. En af pointerne for Bikubenfonden er 
derfor også, at vi skal vænne os til en ny æstetik i bæredygtighedens tegn.
Vi mener, at politikerne på Rådhuset skal lade sig inspiration af Bikubens Fondens måde at tænke æstetik og 
bæredygtighed på. 
Vi mener, at kommunen som udgangspunkt skal tænke og (om)bygge bæredygtigt. Forestil dig dertil, at man som 
beboer på et sådant plejehjem vil kunne genkende materialer og spore tegn fra andres liv i bygningen. Måske 
små holdepunkter eller samtaleemner, når det store overblik svigter. Dette interiør-udtryk ville samtidig være et 
forfriskende indspark i plejehjems- og institutionsæstetikken. 

Vi drømmer om fleksible lejeaftaler for små enheder 
Overskrifterne flyder jævnligt over med boligmangel for unge, og kommunen er altid i gang med at analysere 
befolkningssammensætninger nu og i fremtiden. 
Vi foreslår politikerne, at man indretter Ørnevej 53-55, så nuværende og fremtidige boligbehov kan tilgodeses 
ved at arbejde med fleksible lejekontrakter. Vi håber, at de kan forestille sig, at i perioder, hvor der ikke er behov 
for plejeboliger, men snarere tryghedsboliger eller måske endda ungdomsboliger, så kan kommunen ved hjælp 
af fleksible lejeaftaler ændre beboersammensætningen. 
Vi er ikke blinde overfor, at tekniske eller strukturelle barrierer besværliggør dette, men kan vi nærme os en større 
fleksibilitet, for alles bedste? 
Vi forestiller os en ombygning, som skaber boliger til ”et menneske”, for så er det faktisk underordnet, om det er et 
gammelt, ungt, ensomt eller et funktionsbesværet menneske. Behovene for let adgang til fællesskaber og men-
neskeligt nærvær er det samme. Et menneske vil trives i mindre enheder, hvor man kan forholde sig til de andre, 
som man bor ved siden af. Hvor et lettilgængeligt fælleskøkken og fællesrum er selvfølgeligt, fordi det øger chancen 
for, at man hygger sig sammen med sine naboer. 

Vi drømmer om en attraktiv fælles stueetage
Stuetagen på Ørnevej 53-55 har Sundheds- og Omsorgsforvaltningen vurderet som uegnet til beboelse. Vi foreslår 
derfor politikerne, at der gøres en indsats for at stueetagen åbnes op, så stedet inviterer flere forskellige mennesker 
indenfor. 
Vi forestiller os for eksempel, at dele af stuetagen lejes ud til en café. Beboerne kunne tage deres pårørende fra 
plejehjemmet med derned. Måske er der en scene, hvor der var små koncerter eller børneteater. 
Andre lokaler kan stilles til rådighed for foreninger, ligesom en tandlægeklinik, og et aktivitetscenter eller trænings-
faciliteter alt sammen vil være med til at øge gennemstrømning af forskellige mennesker til stedet. 
Ved at arbejde for. at der kommer mange forskellige forsamlingsmuligheder til forskellige målgrupper og på tværs 
af generationer. Så kan vi bore et hul i den usynlige mur, som kan omringe et plejeboligtilbud. Hvilket giver en 
åbenhed og muligheder for nye møder, både for beboere på Ørnevej 53-55 og naboer til ”Ørnen”. 

Ejendommen Ørnevej 53-55 er en meget stor bygning med flere længer, der danner en central gård. Her ses en fremstilling 
af, hvordan denne gård kunne tage sig ud efter en ombygning. 
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Naturarrangementer i Utterslev Mose 
Af Jacob Engbæk
Utterslev Moses Venner
 
Foreningen Utterslev Moses Venner arrangerer i 2026 hele 20 ture i 
mosen med støtte fra Friluftsrådet og Brønshøj–Husum Lokaludvalg. Den 
ekstra støtte – særligt fra Friluftsrådet – gør det muligt at gennemføre tre 
gange så mange ture som sidste år og at invitere nogle særdeles dygtige 
formidlere. 
Arrangementerne var en stor succes i 2025, hvor flere ture tiltrak over 90 
deltagere. Det bygger vi nu videre på. - Når vi ved mere om naturen, får 
vi både større forståelse, mere glæde og endnu bedre naturoplevelser. – 
Alle er velkomne til at deltage. Det er gratis, kræver ingen tilmelding, 
man møder blot op på dagen. 
Yderligere information om turene samt kort over mødestedernes place-
ring findes på foreningens hjemmeside: https://mosevenner.dk/kalender/

Turene i april og starten af maj er
Forårsfugle for børn. Lørdag 25. april. Tidspunkt kl: 10-12
Mødested: Piratlegepladsen, Pilesvinget over for nummer 5 
Hvor flyver fuglene hen om vinteren? Og hvorfor ser vi store fugleflokke om 
foråret og efteråret? Tag med biolog Iben Hagedorn på en spændende fugletur 
i Utterslev Mose, og bliv klogere på fuglenes fascinerende træk. 
Målgruppen er primært store børnehavebørn og børn fra indskolingen med 
deres voksne. 
Det samlede program tager en time med efterfølgende snak. 

Flagermus i mosen. Lørdag 2. maj. Tidspunkt kl: 20-22
Mødested: Pilesvinget 80, ved Edderkop legepladsen.  
Tag med ekspert Inger Kærgaard på en aftentur i Utterslev Mose, og oplev 
flagermusenes fascinerende verden. Når solen går ned, vågner de små pattedyr 
til live, og med lidt held får du mulighed for se dem flakse lydløst gennem 
luften og høre deres lyde gennem en flagermusdetektor. Flagermus spiller 
en vigtig rolle i økosystemet. 
Ved de 4 foregående arrangementer har flagermusene været der, så sandsyn-
ligheden for at se og høre dem er høj. 
Målgruppen er børn og voksne.

Spændende og sjældne fugle. Lørdag 9. maj. Tidspunkt kl: 9-12
Mødested: Mosehuset, Mosesvinget 3
Tag med på en fugletur,  og lær om mosens fugle – både de almindelige og 
sjældne. På denne tur vil vi se det på forårstrækket over mosen, som er i fuld 
gang på denne tid af året. Derfor vil vi bevæge os til platformen og derefter 
til Langholmen, hvor der kan sidde fluesnappere i de nøgne træer, kaldende 
sangere i buskene og forhåbentligt kommer der rovfugle trækkende forbi. 
Turen ledes af Nikolaj Noel, turleder i DOF og Kandidat i uddannelsesvidenskab 
og naturdannelse.
Målgruppen er folk med interesse for fugle. 

Sommerfuglesafari for børnefamilier. Søndag 10. maj. Tidspunkt kl: 10-12
Mødested: Parkeringspladsen mellem Mosesvinget og Engsvinget (nær 
Horsebakken) 
Kom med på sommerfuglesafari for børnefamilier, hvor vi udforsker i bør-
nehøjde. Oplev en masse af mosens skønne sommerfugle, og et fantastisk 
eksempel på hvor rig naturen kan blive i byen. Her er mange smukke blomster 
og gamle træer, som sommerfugle elsker. Det er naturformidler og sommer-
fugleentusiast Zelina Elex Petersen (også kaldet Ildfugl), der er guide på turen. 
Praktisk: Husk godt fodtøj, og klæd jer på efter vejret. Tag gerne en mellemmad 
og godt at drikke med. 
Målgruppen her er børn med deres voksne og unge

Insekter med net. Lørdag 16. maj. Tidspunkt kl: 10-12
Mødested: Sanselepladsen/klatrelegepladsen overfor Åkandevej 31 
(ECV)
Tag med biolog Iben Hagedorn på en spændende tur i Utterslev Mose, og 
bliv klogere på mosens fascinerende insekter. Insekter er verdens største 
dyregruppe, og på denne tur vil Iben Hagedorn åbne op for deres forunderlige 
verden. Vi vil lære om de forskellige arter af insekter, der findes i mosen, og 
hvordan de tilpasser sig deres miljø. Deltagerne vil få mulighed for at stille 
spørgsmål og lære mere om insekternes liv og adfærd.
Målgruppen her er børn med deres voksne og unge.

Sommerfuglesafari for voksne. Søndag 17. maj. Tidspunkt kl: 10-12	
Mødested:  Parkeringspladsen mellem Mosesvinget og Engsvinger (nær 
Horsebakken) 
Kom med på sommerfuglesafari for voksne. Oplev en masse af mosens skønne 
sommerfugle, og et fantastisk eksempel på hvor rig naturen kan blive i byen. 
Her er mange smukke blomster og gamle træer, som sommerfugle elsker. Det 
er naturformidler og sommerfugleentusiast Zelina Elex Petersen (også kaldet 
Ildfugl), der er guide på turen. 
Praktisk: Husk godt fodtøj. Medbring gerne et kamera, en mellemmad og 
noget godt at drikke. 
Målgruppen er unge og voksne

Hvem er Utterslev Moses venner?
Utterslev Moses Venner er en forening, som ønsker at formidle naturen og kulturen i 
Utterslev Mose. Det gør vi i samarbejde med de to lokaludvalg Bispebjerg Lokaludvalg
og Brønshøj Husum Lokaludvalg, samt med Klima- Miljø og Teknikforvaltningen i Køben-
havns Kommune og mange andre interessenter.
Vi er frivillige ligesom de andre frivillige, som arbejder med naturpleje forskellige steder i 
Utterslev Mose: Naturplejelauget,Utterslev Græsningslaug og Højmosens Kogræsserlaug.

Vigtigste arrangement. Mosetræf 2026 er søndag den 30. august
Vores vigtigste arrangement er det årlige mosetræf , der i år holdes søndag 30. august fra kl. 
11 til 16 med arrangementer mange steder rundt omkring mosen. Vi er altid interesserede 
i at få kontakt til nye aktører, som interesserer sig for området.

20 guidede ture
Vi arrangerer også andre ting såsom en række af ialt 20 gratis guidede ture i 2026, hvoraf 
de første kan ses til venstre her på siden. Turene er økonomisk støttet af Friluftsrådet og 
af Brønshøj-Husum Lokaludvalg. 

Affaldsindsamling
Vi planlægger en affaldsindsamling 18. april 2026 i Utterslev Mose med mødepunkt, hvor 
Fæstningskanalen udløber i Utterslev Mose efter at have krydset Åkandevej.
Hvis du er mere nysgerrig på hvem vi er, og hvad vi gør, kan du tilmelde sig vores nyheds-
brev, deltage på arrangementer eller blive medlem. Det gør du via foreningens hjemmeside 
https://mosevenner.dk/



Af Alex Heick
Fungerende formand for Bispebjerg Lokaludvalg

Alle møder i lokaludvalget er åbne for borgerne, og det 
er altid muligt at henvende sig til lokaludvalget inden 
selve mødet starter. 
Lokaludvalget mødes en gang om måneden (ikke juli) og 
typisk på en torsdag sidst eller næstsidst på måneden.

To åbne underudvalg
De københavnske lokaludvalg har indrettet sig forskel-
ligt. 
I Bispebjerg Bydel har vi to underudvalg, som er åbne for 
alle interesserede borgere, og hvor den forberedende 
sagsbehandling sker. Enhver kan deltage. 
Deltagelse i et underudvalg være en god mulighed bpde 
til at se, hvordan et  lokaludvalg fungerer og til indsigt i, 
hvad der sker i dit lokalområde af både godt og mindre 
godt. . 
Begge udvalg forbehandler løbende sager, drøfter nye 

sager, og hvad der skal sættes på dagsordenen på det 
følgende lokaludvalgsmøde. Hvis du brænder for, hvad 
der sker i din bydel, kunne deltagelse heri måske være 
noget for dig. I givet fald skal du tilmelde dig. 

Bymiljøudvalget
Det ene udvalg hedder Bymiljøudvalget, som typisk 
mødes en torsdag midt i måneden. Mødets længde af-
hænger af sagsmængden. Typisk 2½-3 timer. Her behan-
dles sager om fysiske ting såsom trafik, veje, cykelstier, 
lokalplaner, busser, metro, begrønning, vand og miljø. 

Bylivsudvalget
Bylivsudvalget mødes typisk tirsdag eftermiddag først på 
måneden. Her behandles sager om kultur, sport, skoler, 
plejehjem, sundhed, og initiativer og høringer angående 
såkaldt “bløde værdier”. 
Hvis du vil tilmelde dig for at deltage, skal du kontakte 
sekretariatet på adressen bispebjerglokaludvalg@okf.
kk.dk.

Bispebjerg Lokaludvalgs to åbne udvalg
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Elsker du genbrug?
Lige nu søger vi nye frivillige til vores

genbrugsbutik på Tuborgvej.

Scan QR-koden for mere info eller 
skriv til os på genbrug.rkh@rodekors.dk

Hvad er DEMOKRATI GARAGE?
Af Maiken Meedom. Garage og Venue-chef
Demokratigarage. Rentemestervej 57
 
Demokratigarage består af forskellige størrelser. På 
tværs af civilsamfund, frivillige, aktivister og iværksæt-
tere er vores aktører  med til at gøre en forskel  fra hver 
deres hjørne af demokratiet. 
Vores aktører er medskabende af Demokrati Garage 
– både når vi holder arbejdsdage og lægger fælles 
retningslinjer til garageråd. Alle på matriklen har 
forpligtet sig på at arbejde for demokrati – på hver 
deres måde. 
Vi har et garageråd, en engagementsgruppe og et 
kommunikationshold. Vi holder fester sammen, og 
har 4 årlige store begivenheder, som vi løfter i fælles-
skab. Vi har en garagechef, med et hold, som sørger 
for eventplanlægning i Folkestuen og kommunikation 
i Demokrati Garage. 
Sekretariatet holder til i Butikken. Demokrati Garage 
ApS er sekretariat for hele matriklen. Vi driver fælles-
skabet omkring Demokrati Garages gæster, frivillige 
og aktører. Vi står for eventplanlægning af Folkestuen 
og Fælles kommunikation.
I Demokrati Garage plejer vi de, der huser i Demo-
krati Garage. Vi bygger og renoverer, styrer rammerne 
for events  i Folkestuen og vi værner om at vi følger 
vor mission og vision, om at være et mødested for 
hverdagsdeltagelse og demokratiinnovation samt en 
katalysator for Nordvest.
Sekretariatet er administrator for Foreningen Demo-
krati Garage. Foreningen er en selvstændig aktør, der 
har flere aktiviteter der bor i i garagen. Aktiviteterne 
i foreningen, er drevet  af frivillige, garageaktører og 
samarbejdspartnere.
Kontakt: Maiken Meedom. Tlf. kontortid på hverdage: 
+45 61 70 13 83. maiken@demokratigarage.dk

STYRK DIN KROP – OG DIT HUMØR! 
Af  Annelise Jakobsen
 
Vi er en flok ældre, der dyrker gymnastik to gange 1½ time 
ugentligt under ledelse af en dygtig instruktør i Ryparkens 
Idrætsanlæg. Hold 1, mandag og onsdag og hold 2, tirsdag og 
torsdag formiddag. Kontingentet er  500.-kr.  pr halvår.  

Vi er en afdeling af foreningen ‘Ældre i Bevægelse’, og udøver 
motionsgymnastik. Alle kan være med – også med de skavan-
ker, der følger af alderen - vi gør hvad vi kan hver især! 
Vi afholder også arrangementer, foredrag, udflugter og jule-
frokost. 
Køb ikke Katten i Sækken. Kom til en en gratis prøvetime.  Vil 
du vide mere, så kontakt enten Annelise på 20985280, eller 
Anni på 21467383. Vi håber at se dig i vores muntre fælles-
skab – motion gavner både krop og sjæl!! 



Capoeira 
i Dansekapellet 
Bevægelse, musik og fællesskab
Af Rodrigo dino Garcia

”Capoeira er et møde mellem sport og 
kultur. Jeg får sved på panden, energi i 
kroppen og et fællesskab, hvor jeg altid 
går derfra med både musklerne og humø-
ret løftet.” – sådan beskriver en af vores 
elever oplevelsen af capoeira.

Capoeira er brasiliansk kampkunst, der for-
ener rytme, musik og akrobatik i et levende 
fællesskab. 
Det er både træning for kroppen og en 
oplevelse for sjælen – du styrker kondition, 
smidighed og koordination, samtidig med at 
du bliver en del af et socialt og inkluderende 
miljø.
Capoeira Malungos har hold i Dansekapellet 
på Bispebjerg Torv for både voksne, teen-
agere og børn. Alle kan være med – uanset 
alder og erfaring.
Det er en oplagt mulighed for at prøve 
kræfter med capoeira, mærke musikken og 
opleve glæden ved bevægelse i fællesskab. 

Holdene træner tirsdag og torsdag i Dan-
sekapellet, hvor Master Dino og instruktør 
Nino står for undervisningen.

Kontakt: Master Dino – tlf. 22 48 06 28.  Mail: 
dinomalungo@hotmail.com.Læs mere på: 
malungos.dk
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NV Klassisk
Af Thea Baumbach. NV Klassisk

Can she excuse my wrongs? Dowland’s Lament. 
Fredag 24. april kl. 19.30 på Lygten Station

Bordtennisklubben Rymark BAT+60
Af Nianila Kitajenko, 
Formand for Rymark Bat+

Bordtennis er mere end bare en sport
Rymark Bat+, på vegne af Boldklubben Skjold, præsenterer 
hermed en dejlig aktivitet til seniorer. 
Det viser sig at være yderst gavnligt for de, der er kommet lidt 
op i alderen 60+, at spille bordtennis. 
Det giver mental balance, fysisk bevægelse, koordination, 
og naturligvis gode stunder med andre i et dejligt socialt 
sammenhold. 
Bordtennis er særligt godt for ældre, som har eller er i risiko 
for funktionelle lidelser. Det kan være begyndende demens, 
Parkinson eller lignende. 
Spillet fremmer god koncentration, og hjælper på balance, 
hukommelse, og motorik. Selvom man ikke løber lange stræk, 
giver bordtennis god motion og høj energi.
Vi spiller på første sal i Ryparkens Idrætsanlæg – der er eleva-
tor. Medbring selv indendørs sko og godt humør. Vi har sørget 
for borde, bolde og plads, - og bat der kan lånes.

Vi spiller onsdag 10-12, fredag 15-18, og lørdag 10-12 på 
Ryparken Idrætsanlæg, i Multisalen på 1. sal

Kontakt for spørgsmål og tilmelding tlf. 50240419
.

Oplev en aften med smuk renæssancemusik, når John Dowlands stemningsfulde sange fremføres 
sammen med et konsort bestående af sopran, traversfløjte, violin og guitar. 
I løbet af programmet bliver vi taget med på en musikalsk rejse gennem det 16. århundredes inderlige, 
melankolske og lyriske udtryk, hvor den kombinerede klang af disse instrumenter skaber en intim og 
harmonisk atmosfære.

sopran: Barbro Cítron
travers: Mai Kamstrup Mogensen
violin: Anne Marie Hjort Christiansen
guitar: Thea Baumbach



Fællessang efter Højskolesangbogen
Den første torsdag i måneden kl. 10.30–11.30 
inviterer biblioteket til fællessang. Med pianist 
og den blå Højskolesangbog i hånden synges 
sange, der passer til årstid og aktuelle begiven-
heder. 
Deltagerne kan ønske sange, og alle stemmer 
er velkomne. Det er gratis og uden tilmelding.

Fiks og færdig – reparér og redesign dit tøj
Hver onsdag kl. 10.00–13.00 kan du deltage i 
“Fiks og færdig” på tekstilværkstedet på 3. sal. 
Her kan du lære at lappe, stoppe og redesigne 
tøj, så det får nyt liv. 
Der er maskiner, materialer og vejledning til 
rådighed, og både nybegyndere og erfarne kan 
være med. Små reparationer gør en forskel – for 
miljøet og for garderoben.

VALG! Sæt kryds ved litteraturen
Fredag den 20. marts kl. 16.30–17.30 inviterer 
BIBLIOTEKET til et litterært vælgermøde, hvor 
bøgerne får ordet midt i valgkampen. Folke-
tingsvalget fylder i medierne, i gadebilledet – og 
lige nu også på biblioteket, som er omdannet 
til brevstemmested. Men politik og demokrati 
findes ikke kun i stemmeboksen. Litteraturen er 
fuld af magtkampe, idealer, visioner, løftebrud 
og svære valg.
Bibliotekets litteraturformidlere guider denne 
eftermiddag gennem romaner, klassikere og 
aktivistisk lyrik, der kredser om demokrati og 
politisk engagement. Her kan du få inspiration 
til videre læsning og måske opdage nye per-
spektiver på aktuelle samfundsdebatter. Arran-
gementet er gratis og foregår på BIBLIOTEKET 
på Rentemestervej.

Når bøger bliver til film – Døden i Venedig
Torsdag den 26. marts kl. 10.00–12.00 byder 
BIBLIOTEKET på formiddagsfilm i SALEN på 3. 
sal, hvor verdenslitteraturen foldes ud på det 
store lærred.
Bibliotekets litteraturformidler introducerer 
Thomas Manns klassiske roman Døden i Venedig 
fra 1912. Fortællingen følger forfatteren Gustav 
von Aschenbach, der under et ophold i et kolera-
ramt Venedig overvældes af en altopslugende 
besættelse. 
En kort, men intens roman om kunst, skønhed 
og forbudte følelser.

Du kan stoppe en overdosis 
– gratis pop-in
Der ses en stigning i brugen af opia-
ter – også blandt unge. Derfor sam-
arbejder BIBLIOTEKET med Antidote 
Danmark om at tilbyde kort og kon-
kret undervisning i at genkende og 
stoppe en overdosis. 
Mandage i lige uger mellem kl. 14.30 
og 16.30 kan du kigge forbi Ungebib-
lioteket på 1. sal. På cirka 10 minut-
ter får du viden om faresignaler og 
handlemuligheder, og du får et gratis 
antidote-sæt med hjem.
Det er gratis, anonymt og uden til-
melding. Et lille kursus kan gøre en 
stor forskel.

Mandagshåndværk
– fordybelse med hænderne
Hver mandag kl. 15.00–20.00 er der 
åbent tekstilværksted på 3. sal. Her 
samles både nybegyndere og øvede 
omkring det fælles bord for at arbej-
de med håndarbejde i roligt tempo.
Du kan tage dit eget projekt med – 
eller starte fra bunden. 
Der er mulighed for vejledning i tøjre-
paration, brug af symaskine og hjælp 
til strik eller andre tekstile teknikker. 
Det kræver ingen tilmelding og er 
gratis at deltage. Det handler om for-
dybelse, fællesskab og glæden ved at 
skabe noget med hænderne.
Hver den sidste mandag i måneden 
er der noget for lystfiskerne, for så er 
der fluebinding på programmet.

Litteratur & samtale for seniorer
Hver onsdag kl. 16.00–17.30 invi-
terer biblioteket seniorer til guidet 
fælleslæsning på 3. sal ved flyglet. 
En frivillig læseguide læser tekster 
højt – både nye og ældre, danske og 
udenlandske – og deltagerne taler 
sammen om de tanker og følelser, 
teksterne vækker. Du behøver ikke 
forberede dig eller læse hjemmefra.
Fælleslæsningen er også et socialt 
mødested med kaffe, te og småkager. 
Det er gratis, og du kan deltage én 
gang eller komme fast.

Højtlæsning for de mindste
To gange om ugen åbner bibliotekets 
børneafdeling, GROTTEN i stueeta-
gen, dørene for de yngste børn og 
deres voksne.Hver tirsdag og torsdag 
kl. 10.00 er der højtlæsning for børn 
i førskolealderen. Her får børnene 
en tryg og sanselig introduktion til 
bøgernes verden, mens de voksne 
kan udveksle erfaringer og finde 
inspiration til læsning derhjemme. 
Tilbuddet er gratis og kræver ingen 
tilmelding.

IT-café – tryg hjælp til det digitale
Synes du, at MitID, computeren, e-mail eller 
din smartphone driller? I bibliotekets IT-café 
kan du få hjælp i ro og mag. 
Åbningstiderne er mandag og tirsdag kl. 
11.00–15.00 samt torsdag kl. 12.30–16.30. 
Frivillige vejledere hjælper med alt fra grund-
læggende computerbrug til digitale selvbe-
tjeningsløsninger. 
Du kan låne en computer eller tage din egen 
med. Det er gratis at få hjælp. Printer kan 
benyttes mod betaling.

Lektiehjælp og læsetræning
Mandag og onsdag kl. 16.00–18.00 tilbyder 
biblioteket lektiehjælp i Børne- og ungebib-
lioteket på 1. sal. 
Børn og unge kan få støtte til matematik, 
sprog og skoleopgaver, og der er også læse-
træning for de yngste elever, der vil styrke 
deres læselyst og selvtillid. 
Voksne med studierelaterede udfordringer 
er også velkomne. Det er gratis og uden til-
melding.

Strikkeklub – kreativt fællesskab
Tirsdag og torsdag kl. 10.00–12.00 mødes 
strikkeklubben. Her samles deltagere med 
strik, hækling eller broderi og deler erfaringer, 
idéer og teknikker. 
Nybegyndere kan få hjælp til at komme i 
gang, og øvede kan finde inspiration i fæl-
lesskabet. Det er gratis og åbent for alle.

Fællesspisning i Flok-Kantine
To gange om ugen inviterer Flok-Kantine til 
vegetarisk fællesspisning på biblioteket. Tirs-
dag og torsdag serveres maden fra kl. 17.00–
18.30, og der kan spises frem til kl. 19.00. 
Pris: 75 kr. for voksne og 35 kr. for børn mellem 
3 og 12 år. 
Bordreservation er ikke nødvendig. Her kan 
du møde nye mennesker, tage familien med 
eller bare nyde et måltid i rolige omgivelser.
Mens du spiser, kan du få en snak med andre, 
læse avisen eller bare slappe af. Biblioteket er 
åbent samtidig, så du kan låne en bog med 
hjem, når du har spist.

Nyt fra BIBLIOTEKET
Rentemestervej 76

Af Henrik Lindenborg

BIBLIOTEKET på Rentemestervej 76 
er et lokalt mødested og kulturhus 
for hele bydelen. Her kan du låne 
bøger – men også mødes med andre, 
lære nyt, få hjælp, spise sammen og 
udfolde dig kreativt. 
Hver uge summer huset af aktiviteter 
for børn, unge, voksne og seniorer. 
Her får du et indblik i nogle af de 
tilbud og muligheder, du løbende 
kan finde i huset.

Coding Pirates søger flere frivillige
På BIBLIOTEKET er Coding Pirates 
netop startet op igen. Her mødes 
børn og unge mellem 7 og 17 år for 
at udforske teknologi på en legende 
og kreativ måde. 
De lærer at kode deres egne spil, 
eksperimenterer med digitale pro-
jekter og udvikler mod på at prøve 
nyt. Nu søger vi flere voksne frivillige, 
der har lyst til at være med som pirat-
kaptajner. 
Du behøver ikke være teknologi-
ekspert. Det vigtigste er, at du er 
nysgerrig, støttende og har lyst til 
at inspirere børn og unge til at lege 
med teknologi i et trygt fællesskab. 
Coding Pirates er en landsdækkende 
forening, og som frivillig bliver du en 
del af et engageret fællesskab, hvor 
læring og leg går hånd i hånd. 
Vil du høre mere, kan du kontakte 
børnebibliotekar Sofie Jacobsen på 
jv7r@kk.dk.

Grafisk tryk for unge 15–25 år
Er du mellem 15 og 25 år og nysgerrig 
på kunst og kreative processer? Hver 
mandag kl. 18.00–20.00 åbner biblio-
tekets grafiske værksted for unge, der 
vil arbejde med grafisk tryk. 
Her kan du fordybe dig i teknikker 
som dybtryk og relieftryk og skabe 
dine egne trykplader i karton, metal, 
linoleum eller træ. 
Du kan eksperimentere med struktu-
rer, materialer og personlige motiver 
og opleve, hvordan små detaljer giver 
store visuelle effekter. 
Alle værker trykkes på værkstedets 
presser og kan tages med hjem. Det 
er gratis og uden tilmelding – du 
møder bare op. Har du spørgsmål, 
kan du kontakte Mette på p13j@
kk.dk.
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Efter introduktionen vises dokumentarfilmen Verdens 
smukkeste dreng (2021), som fortæller historien om den 
svenske skuespiller Björn Andrésen, der som 15-årig spil-
lede rollen som Tadzio i Luchino Viscontis filmatisering fra 
1971 – og pludselig blev et internationalt ikon. 
Der serveres te og kaffe, og du er velkommen til at med-
bringe din egen snack eller købe bagværk i café FLOK. 
Arrangementet er gratis og kræver ingen tilmelding.

Hop, Snur og Flyv! 
– familiedisco og kreativ bevægelse
Søndag 29. marts kl. 10.00–12.00 forvandles SALEN på 3. 
sal til et sanseligt univers for børn og voksne. 
Anna Hubner og foreningen NUBIM inviterer børn fra 2–6 
år og deres voksne til en formiddag med dans, bevægelse 
og kreativitet inspireret af naturens former, farver og 
rytmer. 
Første time byder på guidet danseworkshop og fri bevæ-
gelse, hvor børn og voksne sammen udforsker fantasi og 
kropsglæde i eget tempo. 
Efter en lille pause fortsætter formiddagen med et krea-
tivt værksted, hvor natur og kunst mødes. Arrangementet 
er gratis og støttet af Bispebjerg Lokaludvalg.

Fra Skrald til Skat – grønne eventyr
Søndag den 29. marts kl. 12.00–15.00 fortsætter de krea-
tive aktiviteter i Børne- og Ungebiblioteket på 1. sal. 
Her inviterer Anna Hubner fra NUBIM til værkstedet “Fra 
Sne til Spirer”, hvor affald og restmaterialer fra Café Flok 
forvandles til kunst, små opfindelser og fantasifulde pro-
jekter. 
Gennem legende og eksperimenterende aktiviteter 
arbejder børn og voksne med genbrug, bæredygtighed 
og FN’s Verdensmål på en konkret og nærværende måde. 
Fokus er på nysgerrighed, samarbejde og kreativ pro-
blemløsning. 
Workshoppen er for børn fra 4–10 år i følge med en 
voksen og finder sted den 29. marts, 12. april og 3. maj. 
Det er gratis og uden tilmelding. Støttet af Bispebjerg 
Lokaludvalg.

Grafikintro – bliv fortrolig med værkstedet
Tirsdag 17. marts kl. 17.30–21.00 kan du komme på intro-
duktionskursus i bibliotekets grafiske værksted. Kurset 
henvender sig til nye brugere, der vil lære faciliteter, 
arbejdsgange og teknikker at kende. 
Sammen med underviser Mette Weis prøver deltagerne 
kræfter med højtryksteknikker og arbejder med nontoxic 
farver. 
Du får hands-on erfaring med både tryk og rengøring, så 
du trygt kan arbejde videre selv. 
Efter kurset udstedes brugerkort til værkstedet for hele 
2026, og der er mulighed for opfølgende vejledning. Pris: 
1.050 kr. Tilmelding sker via billetto.dk.

groennefacader@kk.dk 
Udgivet af Klima, miljø  
og teknikforvaltningen
Fotos: Creative Commons 
og Miljøpunkt Indre By  
og Christianshavn.

1. Få tilladelse fra grundejer.  
 Typisk bestyrelsen i andelsforeningen, ejerforeningen eller se på ios.dk

2. Tag et billede langs facaden og marker, hvor I ønsker at placere bedene.
 Angiv bedstørrelser og adresse på billedet. 
	 Søg	gerne	til	flere	bede	hele	vejen	hen	langs	facaden!	

3. Beslut om I selv vil vælge planter eller vil bruge de foreslåede  
 plantepakker beskrevet på siden Puljen til grønne facader
 Hvis I selv vælger planter, så kig først på, hvor meget sol bedet får, 
 hvilket niveau af pleje I kan overskue, og hvilken opbinding planten 
 eventuelt har brug for. 

4. Ansøg Puljen til grønne facader

5. Københavns kommune etablerer bedene, I sørger  
 selv for plantning, når planterne ankommer.  
 Vand hvert bed med 10 l. vand hver uge 
 hele det første år.  

Sådan  
søger I puljen  

til grønne  
facader
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Agendaforening Nordvest
Karens Hus. Bispebjerg Bakke 8

Af Tom Jørgensen. Agendaforening Nordvest

Lær et redskab til at fremme biodiversitet.
Mandag 30. marts med fortsættelse mandag 
20. april. Begge gange er det kl. 17-19 i Karens 
Hus, Bispebjerg Bakke 8. Underviser er gartner 
Anne Tange
Lær at formere planter, som kan forbedre levemu-
ligheden for insekter, som igen kan være føde for 
fuglene. 
Hvis du allerede har, har fået eller har købt en sær-
ligt attraktiv plante, og vil du gerne have flere, så 
du kan plante flere sammen eller flere steder.
Meld dig til dette gratis lille kursus og lær at så frø, 
dele stauder, stiklingeformere og prikle.
Det er meget er nemmere, end du tror! 

Tilmelding på joergensen.tom@gmail.com

Åbent hus og have i Karens Hus 
Det er torsdag 23. april 16-19 i samarbejde med 
Områdefornyelsen Bispebjerg Bakke. Nærmere 
følger.
Kontakt: joergensen.tom@gmail.com
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Breaking fake news fra Bispebjerg og omegn

Kaskelothval strandet i Emdrup Sø
I februar var Emdrup Sø dækket af is. Det var 
derfor en overraskelse for lokale beboere, at 
de midt i februar så en kaskelothval ligge halvt 
bevidstløs med hovedet oppe på bredden af 
Emdrup Sø. Den havde haft besvær med isen, 
der var brudt i stykker i hele søen. 

Der har jo været flere strandinger af kaskelot-
hvaler i Jylland, og nu er fænomenet så også 
kommet til Emdrup.
Hvalerne på strandene i Jylland var døde, men 
denne hval var levende. Det var tydeligt, at 
den frøs, og havde det skidt. Man formoder, 
at hvalen havde haft svært ved at navigere i 
det lave vand. 
Medlemmer af Emdrup Grundejerforening 
improviserede hurtigt en lastbil med en sne-
skovl, lagde nogle gamle madrasser på skov-
len, og fik herved skubbet hvalen tilbage i 
søen. Hvalen slog et muntert dask med halen 
i begejstring over at være sluppet fri. Den for-
svandt prompte ned i dybet, og er ikke set i 
søen siden da. 
Nogle timer senere blev dog ved Charlotten-
lund observeret en kaskelothval på vej mod 
nord. Det formodes, at det var den samme 
hval, der således var blevet reddet af hurtig 
indsats af nogle beslutsomme borgere. 

Bispebjergs indlemmelse i USA
I sin to timer lange State-of-the Union tale i 
kongressen forleden gentog Trump sin  beslut-
ning om at indlemme Bispebjerg Bydel som 
den 55. stat i USA efter Canada, Grønland, 
Venezuela  og Panama.
Ifølge Trump er det nødvendigt for USA at have 
kontrol over Øresund og Storebælt, og der er 
brug for Barium til mobiltelefoner.
Trump anser det derfor for nødvendigt at 
anlægge en Barium-mine under Lundehuskir-
ken, en militærlejr i Lersøparken, og at omdan-
ne Helsingørmotorvejen til militær lufthavn. 

Sagen blev i sommer behandlet i Folketinget, hvor 
det jyske flertal var begejstret over, at den ameri-
kanske base ikke skal ligge  i Jylland. I Københavns 
Kommune har man glemt alt om Bispebjerg Bydel, 
og har derfor ikke kommenteret. 
Vi i lokaludvalget håbede, at Trump havde fået 
andet at tænke på både på grund af begivenhe-
derne i Iran, og fordi han var tilfreds med vores 
forslag om at omdøbe Bispebjerg Bakke til Mount 
Trump. 
Nu viser det sig dog, at Trump vil sende et hospi-
talsskib til Bispebjerg, fordi Bispebjerg Hospital har 
været under ombygning i de sidste 10 år, og det 
varer mindst 10 år til før det er færdigt. 
For at støtte de gode borgere i Bispebjerg sender 
han derfor et hospitalsskib, der skal ligge til kaj i 
Utterslev Mose i 10 år. Her kan alle borgere i Bispe-
bjerg få nødvendig behandling,- mod kontant 
betaling, - som man jo gør det i USA. 

Fortsat russisk militær aktivitet på fugleøen
I Rusland følger man med interesse Trumps initia-
tiv om overtagelse af Bispebjerg, men er på den 
anden side bekymret over konflikten med sine 
gode venner i Iran. En russisk mini-U-båd af Gris-
ling-klassen landsatte i februar 2025 to soldater på 
Fugleøen i Utterslev Mose, og i december landsatte 
man ydeligere tre soldater. 
I en pressemeddelelse i december påpegede den 
russiske talsmand Pjuskov, at det er russisk politik, 
at hvor der kun bor russere, skal det være en del af 
Rusland. Det gælder for Fugleøen såvel som hele 
Ukraine, Polen, Bornholm, Chicago og de baltiske 
lande. Desuden har Putin fremsat krav om en 3 
miles territorialgrænse i mosen mellem Fugleøen 
og Danmark og en 200 sømiles fiskerizone. 
Præsident Trump protesterede dog mod Putins 
krav om at overtage Chicago, selvom de to er 
venner fra 2013, hvor Trump sammen med milliar-
dærerne Goldstone, Agarov og Epstein arrangede 
”Miss Universe” konkurrencen i Moskva, og hvor 
Trump både var ejer og dommer. Trump havde 
dengang en plan om et Trump Tower i Moskva, 
som foreløbig ikke er blevet til noget. I 2016 sør-
gede Agarov for, at lækkede filer fra Hillary Clintons 
e-mails kunne bruges i Trumps valgkampagne. 
Trump og Putin er fortsat bedste venner, hvilket 
er betryggende i en urolig verden.   
                                                                                          AHe

Nyt fra Foreningen Birkedommervej 

 

Af Lone Larsen
Foreningen Birkedommervej

Kom og vær med 
Er du 60+ eller førtidspensionist, så kom og tag del i et godt fælles-
skab i Foreningen Birkedommervej. 
Vi holder til på Præstelængen 1A, på hjørnet ved Birkedommervej, 
og i Aktivitetskælderen med indgang fra gårdhaven ved Birkedom-
mervej.
Ved medlemskab af Foreningen Birkedommervej er du også medlem 
af Danske Seniorer, der har rigtigt mange tilbud via: https://danske-
seniorer.dk.
Kontingentet er 175 kr. for hele året 2026, som du betaler til vores 
bank: Reg.nr. 1551 med konto nr. 10662982. 
Der er egenbetaling for motion og kurser. 

Vi har følgende aktiviteter på Præstelænget 1A og i Aktivitets-
kælderen:

Tirsdag har vi Qi Gong kl. 11:00 - 12:40 med Lars Henrik som 
instruktør i Aktivitetskælderen (Vi har flere på venteliste).

Onsdag har vi Træning af kroppen kl. 10:00 - 11:30 med Andrea 
som instruktør i aktivitetskælderen. 
Kroppen skal holdes i gang på en sjov måde. Det er både for mænd 
og kvinder, og vi har plads til én til! Mens Andrea er i praktik, kommer 
instruktør Sofiia.

Torsdagscafé kl. 14:00 - 16:00 på hjørnet, Præstelængen 1 A. Teresa 
sørger for os på bedste vis. Vi har også debat og synger gerne et par 
sange fra højskolesangbogen. 

Malerlørdag kl. 12:00 - 15:00. Vi maler i Aktivitetskælderen hver 
anden lørdag i ulige uger. Vi råhygger og får god inspiration af 
hinanden. Undertiden holder vi kursus.

Generalforsamlingen. Torsdag 26. marts kl. 14:00 i Aktivitets-
kælderen med efterfølgende fællesspisning, som vores kok Natasja 
igen i år står for. 

Debat og fællessang på hjørnet. Torsdag den 30. april kl. 14:00 - 
16:00 har vi debat og fællessang på hjørnet. Vi synger med Marianne 
Kragh, der også tidligere har beriget os med sin viden og sangglæde.

Datoer til kalenderen 
Torsdag den 14. maj kl. 14:00 har Hanne Carlsen og Jane Begtrup 
fernisering på hjørnet.
Torsdag den 6. august kl. 14:00 har Lisbeth Hasselstrøm fernisering 
på hjørnet. 
Torsdag den 8. oktober kl. 14:00 holder Alice Warlo fernisering på 
hjørnet.


